

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 287. szám — 1940 december 17 kedd — Ára: 12 fillér

Hűségfogadalom és hódolat a Kormányzó előtt

A nemzetvédelmi szervek vasárnap Budapesten hatalmas demonstrációt tartottak, melyen a szegedi gondolathoz és Kormányzó Urunkhoz való hűségüket hangoztatták. Az ország minden részéből és Budapestről közel százezer ember gyűlt egybe és a főváros különböző pontjairól elindultak a Várba, a miniszterelnökség épülete elé.

A miniszterelnökség erkélyén megjelent gróf Teleki Pál miniszterelnök, több előkelőség kíséretében. Az első beszédet vitte Magas-házy László ny. tábornok tartotta, aki a hallgatóságot emlékeztette az elmúlt húsz év megrázó eseményeire, majd viharzó eljenzés közben a Kormányzó hatalmas országépítő munkájáról beszélt.

Azután vitéz Horváth István szegedi kispálya mondott beszédet, majd Teleki Pál gróf miniszterelnök, a volt szegedi kormányügyi minisztere tartott beszédet.

— Összegyűltünk, hogy bizonyosat tegyünk arról, hogy az 1919. évi ellenforradalom, amely a nemzetet visszaadta önmagának és amelynek élére Horthy Miklóshan találtuk meg vezérünket, él és állja a vártát — mondotta a miniszterelnök. — Forradalom volt a mi megmozdulásunk, mindaz ellen, ami nem nemzeti, ami hazánkat, hitünket, mivoltunkat felforgató. Nem magyar, aki a jövőt építve, nem hű a multhoz — folytatta Teleki Pál gróf. — Nem magyar, aki törvényt szabva nem igazságos, nem magyar, aki szölyva, vagy eselkedve nem egyenes, nem magyar, aki félelemből cselekszik, aki gondolatban vagy eselékvesben kegyetlen. Nem az, mert különben nem lehet fia egy népnek, amelynek történelme nem ismer orgyilkosságot, nem ismert Szent Bertalan éjszakát, egy népnek, amely a háló ellenséget is barátként tiszteli. (Ugy van! Ugy van! Eljenzés.)

A miniszterelnök beszéde további során hangoztatta, hogy a szegedi ellenforradalom a felforgatás és nemzetiprás elleni felkelés volt. Majd Jugoszlávia szerepéről beszélt, amely az egyetlen ország volt akkor, ahonnan a barátság jelei mutatkoztak. Jugoszlávia szabadonbocsátotta az ellenforradalomhoz csatlakozni kívánó fogoly tiszteket, átengedte a politikusokat és katonákat Bécs, illetve Szeged felé.

István püspök szavai után induljunk el és vonuljunk el Kormányzónk Vezérünk, Országvédőnk Építőnk és Gyarapítónk előtt a régi törhetetlen fiú tiszteletteljesen bajtársi szeretettel. Önkéntes seregszemle ez, Urunk és Kormányzónk előtt, emlék és ígéret egyszerre.

A miniszterelnök nagy eljenzéssel fogadott szavai után Uzdóczy-Zadravetz István beszélt a hatalmas tömeghez.

— Mi ellenforradalmárok —

mondotta a többi között — egyszerű, sima, szentistványian aláhúzott évezredes kereszt alatt menetelünk és különféle magyarázatokkal, színekkel és faragásokkal eltorzított keresztet nem fogadunk el soha szegedi gondolatunk és további munkánk szimbólumául.

Majd ezután a végtelen sorok elindultak a Vár belső udvara felé, ahol díszpályában fogadta

Horthy Miklós kormányzó, a szegedi fővezér családjával együtt a menetet.

A felszabadult országgrészek kiküldöttének üdvözlő szavaira a kormányzó a következőkkel válaszolt:

— Köszönöm az üdvözlő szavakat és hogy ebben a hidegben ide ily számosan eljöttek. Két évtizeddel ezelőtt bontottuk ki azt a zászlót, amely alatt ma is menetelünk. A szegedi gondolat ma is élő valóság és örömmel látom, hogy a lelkekben erősebben él, mint valaha. A mai történelmi idők nagy feladatok elé állítanak. Ezeket csak úgy tudjuk tökéletesen megvalósítani, ha öntudatos nemzeti

alapon állva, az élet józan köveivel ményeihez hozzásimulva, fanatikussal hittel, hazaszeretettel és az egész valónkat eltöltő akaratával híven teljesítjük mindannyian kötelességeinket ott, ahová a magyar sors állított. Nagyon jól esik ma itt annyi régi bajtársamat viszontláthatni, akik ma éppen úgy, mint húsz év előtt, azt tartják a legnagyobb dicsőségnek, hogy magyarok és hogy engedelmes, önkötelességteljesítéssel szorgalmat hajtják.

A pereekig tartó lelkes eljenzés után a százezeres tömeg a hideg térszakában, lobogó falfény mellett vonult le a Várból.

A történelem legnagyobb gyarmati hadjárata folyik Afrikában

Kemény csatákat vívnak az olaszok Kirenaikában és a görög fronton. Az angol hadvezetőség 300.000 embert és 800 tankot állított harcba. Lavalt lakásán internálták, Lloyd George belép az angol kormányba.

Olaszország most minden fronton komoly harcban áll ellenségeivel. Az olasz lapok őszintén, de bizakodva tárják fel a helyzetet. A „Giornale d'Italia” részletesen foglalkozik azzal, hogy mekkora erőket dobott harcra a világ leghatalmasabb birodalma Olaszország ellen. Az angol hadvezetőség a birodalom minden sarkából összpontosított háromszázezer embert s háromszáz páncélos illetve harcokocsit állított csatásorba. Ez a történelem legnagyobb gyarmati hadművelete. Anglia azt remélte, hogy ilyen óriási erő felhasználásával harcoképtelenné teszi a tengely egyik népét. A legközelebbi napok katonai eseményei befogják bizonyítani, hogy ez a számításuk hibás volt, fejezi be cikkét az olasz lap.

A „Popolo di Roma” szintén azt hangoztatja, hogy az olaszok és angolok között a Karmar sivatagban hét napja folyó harc a legnagyobb esata, amely Északafrikában valaha is lejárott. — Olyan nagyszabású esata ez, amelynek emlékeit a történelem is meg fogja örökíteni. Az olaszok büszkék rá, — írja a lap —, hogy a brit birodalom tekintélyes erővel kell felvenni a harcot és hogy az olasz és angol csapatok között a hadijelentés szerint kora hajnalról késő alkonyatig kölcsönösen súlyos veszteségekkel vívott véres küzdelemben bizonyosságot tehetnek ismét vitézségükről és harci kedvükről.

AZ OLASZ HADJELENTÉS

A következőket mondja: Kirenaikában a határvidéken folytatódott az ellenséges nyomás. Légi erőnk bombázása jelentékeny veszteséget okozott az ellenség páncélos alakulatainak. A görög harctéren újabb ellenséges támadásokat vertünk vissza. A kemény csaták érzékeny veszteségekkel jártak mind az ellenfél, mind pedig a magunk részéről. Kelet-Afrikában az ellenséges légitámadás Aszab ellen kárt tett a város néhány épületében.

AZ ÉSZAKAFRIKAI

katonai műveletekkel kapcsolatosan a kairói rádió közli, hogy az utánpótlás lebonyolítása egyre nehezebbé válik. Ezért számolni kell az angol hadműveletek lassubodásával, az olasz ellentámasz egyre fokozódása folytán.

GÖRÖG HATALOS JELENTÉS szerint Tepelin környékén erős küzdelem folyik. Az olaszok megszállva tartják a Tepelin-i hegyléceket és visszaverték a görögök minden támadását.

RÓMAI POLITIKAI KÖRÖKBEN hangsúlyozzák az olasz hadijelentések őszinteségét mind a jó, mind pedig a rossz hírek tekintetében és éppen ezért kijelentik, hogy az ellenséges propaganda következtetésével a Marmar-sivatagban folyó esatával kapcsolatban túlkoraiaknak tekinthetők. A esata még egy hétig, sőt tovább is eltarthat és előbb meg kell várni a végét, mielőtt jelentőségét el lehet bírni. Az északafrikai olasz erők a libiai csapatok támogatásával derekasan küzdenek és csak lépésről-lépésre engedik át a teret az ellenségeknek, amely minden erőtaralékát kimeríti. A harcban résztvevő és a tartalékként rendelkezésre álló olasz erők több mint elegendők ahhoz, hogy a helyzettel szembenézzenek.

LAVALNAK A FRANCIA KORMÁNYBÓL VALÓ KIVÁLÁSA

és az ezzel összefüggő eseménnyel kapcsolatosan német illetékes helyen tartózkodnak minden állást foglalástól. Hangoztatják, hogy a vichyi eseményekről Berlinbe eddig csupán sajtójelentések érkeztek. Nem szabad továbbá elfelejteni, hogy Németország és Franciaország között háborús állapot áll fenn.

Vichyi francia körökben rámutatnak arra, hogy Laval működése bizonyos tekintetben korlátozóan hatott Pétain tevékenységére és a volt külügyminiszter mindenképpen arra törekedett, hogy kifelé és befelé azt a látszatot keltsék, mintha Pétain csak reprezentatív személyiség volna, míg a legtöbb intézkedés joga és különösen a külpolitikai kérdésekben baló döntés őt illetné meg. Pétain elhatározásában — e beavatott körök szerint — közre játszottak azok a jelenségek is, me-

lyek Laval gyakori párisi utazásaival kapcsolatban felmerültek. Az a körülmény, hogy Lavalt lemondatása után vichyi lakásán internálták, valamint munkatársai közül is néhányat hazai őrzetbe helyeztek, megerősíteni látszik azt a feltevést, hogy Pétain a Párisban folytatott tárgyalásoknak olyan mellékkörülményéről értesülhetett, amelyek saját személye ellen irányultak. A Laval lakásán eszközölt házkutatás állítólag erre vonatkozólag ténybeli bizonyítékot is produkált.

LLOYD GEORGE SZEREEPE

Az angol Reuter Iroda parlamentári tudósítója jelenti, hogy Lloyd George hétfőn felkereste Churchillt a miniszterelnökségen és hosszabb ideig tárgyalt vele. A látogatás különböző találgatásokra adott okot. Minthogy egyes körökben Lloyd Georget lord Lothian valószínű utódjaként emlegetik, Lloyd George washingtoni nagykövetté való kinevezése nem valószínű, viszont lehetséges, hogy a közeljövőben helyet kap Churchill kormányában. Azt hiszik, Lloyd George nem kerül valamelyik miniszterium élére, hanem mint tárca nélküli miniszter kap helyet a kormányban.

KORAI A BOLGÁR CSATLAKOZÁS RÓL SZÓLÓ HIR

A „Giornale d'Italia” szófiai tudósítójának jelentése szerint koraiaknak kell tekinteni a bolgár államférfiak külföldi látogatásairól elterjedt híreket, valamint mindazokat a jelentéseket is, amelyek szerint Bulgária csatlakozni fog valamelyik politikai esoporthoz. — Egy koraiak a Popov külügyminiszter belgrádi látogatásáról és Törökországgal való egyezményről szóló hírek. A Balkánon e pillanatban nagyobb diplomáciai esemény nem várható.

A NÉMET HADJELENTÉS

A következőket mondja: Harci repülőgépeink megtámadták Londont, valamint Délkelet-Anglia más hadifortosságát és katonai célpontjait. Egy angol kikötőt újból aknával zártunk el. A légi erő a nap folyamán az időjárás miatt csupán felderítéseket végzett. — Vasárnap éjjel angol repülőgépek több

Tavaszi Nyári Őszi Téli
 egy jó ruha mindig elkél. Selyem, gyapjuszövet
 különlegességek Kőrös inél Piac u. 38.

LEGJOBB FORMAJU
SZEMÜVEGEK LACSOVEK
 LORGNETEK
UNGAR OPTIKAI és FOTO
 SZAKÜZLETBEN.
SZÉCHENYI U. 1. TAKARÉKOSÁGI TAG



robbanó és gyújtóbombát dobtak le Németországra. Berlinben néhány ház padlása kigyulladt, a tüzet azonban gyorsan eloltották. Megrongálódott néhány ház, köztük két kórház. Egy gyorsvonat pályája átmenetileg használhatatlanná vált. Másutt csupán könnyű épületkárok keletkeztek. Herfortban

ban egy bombatalálatombadöntött egy templomot. Egy középnevelési iskolában a tüzet már csirájában elfojtották. A munka zavartalanul folyik tovább. A polgári lakosság körében négyen életüket veszítették, tizenketten pedig megsérültek. Egy ellenséges repülőgépet éjszakai vadászaink lelőttek.

Konokul hiszek a magyar józanság győzelmében, hangoztatta Teleki miniszterelnök

A miniszterelnök a MEP országos tanácsülésén beszélt a földreformról, zsidókérdésről, a felelősségről és külpolitikánkról

Hétfőre összehívták Budapestre a Magyar Élet Párt országos nagytanácsát, melyen mintegy 1000 megyei és városi pártvezető gyűlt össze az ország minden részéből.

Lukács Béla pártelnök mondott megnyitót beszédet, Darab József a vidéki pártvezetők kívánságát terjesztette elő. Hangoztatta, hogy le kell csapni az igazgatókra és sulgatókra és nem szabad erőnket szétforgácsolni.

Ezután gróf Teleki Pál miniszterelnök emelkedett szólásra és nagyszabású beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a mostani nehéz időkben megoszlik a felelősség. Erre a pártra ugyanazok a felelőségek hárulnak, mint a kormányra, de az ellenzéki oldalon sem kisebb a felelősség. Biztosította a hallgatóságot, hogy meglesznek a Darab József által kívánt törvényjavaslatok, de maga a törvény még nem biztosítja a tökéletes rendet. Nevelni kell a nemzetet, ki kell alakítani a magyar társadalmat. Az első törvény az erkölcsi törvény. A földkérdést és házhelykérdést szét kell választani. A házhelykérdés minden emberre vonatkozik, a türekvésnek annak kell lennie, hogy az országban lehetőleg minden embernek legyen otthona. A földkérdés: más kérdés, mert a ház és a kert otthon. A föld a nemzeti termeléshez tartozik, így elsősorban ebből a szempontból kell megítélni. A föld, azé az ország. Az ország termelését emelni kell az egész vonalon, mert minél erősebbek leszünk gazdaságilag, annál erősebb lesz helyzetünk és függetlenebb nemzeti életünk. A függetlenséget nemcsak karddal, hanem ekével is lehet védeni. A földbővizttatásnál nemzeti szempont az, hogy minél több erős existencia kezébe adjuk a földet és minél magyarabbak kezébe. Olyan lehetőségeket kell adnunk az illetőknek, hogy a földet valóban jól megművelhessék. A földbirtokreform tulajdonképpen nem törvény, hanem folyamat, amelyet a törvénnyel csak szabályozni kell. A földreform folyamatát és a fölbirtoklást janktimba kell hozni.

Országos feladatainkat nem egyszerűen, hanem bizonyos egymásutánban oldjuk meg. Elsősorban hadseregünk fejlesztésére kellett és kell gondolnunk. Rámutatott a miniszterelnök a különböző körülményekre, melyek a külkereskedelmet és árszabályozást

Szeretné karácsonyra?
KEK HEGYEK KÖZT
 Hegyaljal Kiss Géza elbeszéléssel
 Fűzve: 3 P 60 f. Kötve: 4 P 60 f.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ
 Telefon: 28-09
 Dec. 17-18-án, kedden és szerdán, csak két napig!
16 éven felülieknek!
 Előadások kezdete a hosszú műsor miatt mindennap: fel 5, 7 esfel 10 orakor.

ASSZONYOK
 akiknek minden gondolatuk: a férfi. Szerelem - házasság - válás.

Látványosan szépek

LORD
 úridivat
karácsonyi
 ujdonságai

tes, hogy a több munka, amelyet a nemzet érdekében végeztek, több jövedelemmel is jár. A jövedelemeloszlásnak nem az a megoldása, hogy aki többet keres, attól elvegyük és odaadjuk annak, akinek kevesebb a jövedelme. A nagyobb jövedelmeket meg kell adózlatni, de sohasem szabad elfelejteni, hogy az ország gazdasági életében ezek éppoly fontosak, mint az, hogy az alacsony jövedelmek a lehetőséghez képest emelkedjenek. A hadikölcsönök valorizációja munkában van.

A háromhatalmi egyezményhez csatlakozásunk újabb bizonyágtételt

Pigniczky István
 A szegedi hírneves
Brauswetter órásnak
 tanítványa
 12 évig elsőrendű szakmunkás volt. - CSAPO-UTCA 12. SZ.



törhetetlen fegyverbarátságunk mellett. A jugoszláv-magyar baráti szerződés viszont a két nép őszinte érzelmeinek megnyilvánulása.

Felvetették itt az erős kéz kér-

Még most sincs vége...

Marosvásárhely, dec. 16. A csiki és háromszékmegyei határszakaszról érkezett jelentések szerint ismét több román katonaszökevény lépte át a magyar határt és azt kérték, hogy a magyar földön telepedhessenek meg. A katonák, akik között románok, magyarok és németek voltak, teljes fegyverzettel jöttek át és elmondották, hogy az utóbbi időben rettenetes bánásmódban volt részük, szolgálati helyükön alig kaptak enni. A magyar menekültek elmondották, hogy a román területen állandóan bántalmazták és kínozzák a magyarokat és azzal fenyegetik őket.

hogy semmi keresnivalójuk sincs Romániában. A határvonalon egyébként napról-napra jelentkező román katonák és tisztviselők is a magyar hatóságoknál.

A ploesti robbanás

Az Universul a következő részletek közli a telcajeni vasúti híd pusztulásáról a ploesti-mizili vonalon, amely mint ismeretes — a péntekre virradó éjszaka az alatta átvetető petroleumvezetékkel együtt felrobbant. A lap a következőket írja:

— Az Astra Romana kőolajvállalat könnyű benzinevezetékeinek felszakadása következtében benzin tört ki s egy áthaladó gyorsvonat szikrájától meggyulladt. Azonnal hatalmas lángok csaptak fel és a híd vasrészeli részben megolvadtak. A közeli állomásokat azonnal értesítették, hogy megakadályozzák további vonatok indulását. A német és román tűzörségek sikerült többórai munkájával a tüzet eloltania.

Divatos és bélelt
Bőrkesztyűk
 Tóthfalassynál
 Piac u. 40. szám

Bérautót
 legolcsóbban kaphat
Rosentál Józsefnél
 Telefon: 27-95. Vörösmarty-utca 18. sz.

Értékelt Karácsonyi ajándékok
 most is puzar választékban
Kardos László 1831.
 Vasárnap zárva.

Vigszínház mozgó
 MA IS a remek zenés vígjáték, egy külvárosi lilomról:
NANETTE
 Főszereplők JENNY JUGO, HANS SÖNCKER.

Megkezdtek a nyilas összeesküvés-per tárgyalását

Wirth Károly és társai tagadnak, vagy visszavonják beismerő vallomásukat

A budapesti törvényszék ötötanácsa hétfőn kezdte meg a tárgyalást Wirth Károly nyilas képviselő és 24 társa bűnügyében. A vádlottak zöld, illetve fekete ingben jelentek meg a bíróság előtt. A törvényszék épületét erős rendőresapatok szállták meg. Államfelforgatás, felségsértés, gyilkosságra való szövetkezés és más bűnesetekmelnyekkel vádolja az ügyészség a vádlottakat.

Elsőnek Wirth Károlyt kérdezi ki az elnök. Elmondja, hogy 31 éves, nyomdászmeister, országgyűlési képviselő, 6 elemije van és büntetve volt már nyomdai úton elkövetett szemérem elleni sértés vétsége miatt. Az elnök kérdésére kijelentette Wirth Károly, hogy nem érzi magát bűnösnek. Nem határozta el, hogy a kormányzót a kenderesi úton elfogják, ellurecolják egy tanyára és kényszerítik, hogy Szalasi Ferencet miniszterelnökké nevezze ki. Nem akarták a miniszteriumokat, középületeket megszállni és a rádiót birtokba venni. Tagadta a vádlott azt is, hogy a szegedi fogházból erőszakos úton kiszabadítandó Szalasi arra a helyre akarták vinni, ahol a kormányzót akarták fogvatartani, míg követeléseiket nem teljesíti a hungarista állam érdekében. Tagadta azt is a vádlott, hogy a terv szerint a kormányzó őrizetére rendelt hét személyt megölik, a többieket hántalmazzák és hogy a merényletet két teherautón szállított 50-50 emberrel akarták végrehajtani. Azt beismerte Wirth, hogy beszélgettek várható politikai eseményekről, arról, hogy a nemzeti szocialista rendszernek kell uralomra jönni a német győzelem után. Wirth szerint a rendszer-változás külső behatás folytán következik majd be. Wirth szerint fegyveres emberek szervezése folyt, de csak a saját testőrsége részére, mivel a hungarista mozgalomban 1939-ben országos üzemtervezővé nevezték ki.

Az elnök elébe tárta több vádlott társának terhelő vallomását, melyek a vádiratot igazolják. Ismertetete a nyomozás adatait, melyek a BESZKÁRT nál és a fegyvergyárban történt szervezkedésről szólnak. A vádlott kijelentette, hogy nem tud semmit, legfeljebb az igaz, hogy tüntető sétára készültek a Dunaparton.

Bosnyák Imre gyárimunkás a következő vádlott, aki elmondta, hogy részt vett egy megbeszélésen, ahol politikai kérdésekről volt szó és a dunaparti tüntetésről. Beismerte a vádlott, hogy ő beszélt arról, hogy erőszakos úton kell megszerezni a hatalmat, mert nem lehet arra várni, míg felülrój esinálják a rendszerváltozást.

Elnök: Maga elmondotta Babay ügyvezetőnek a fegyvergyárban, hogy milyen módon akarják a kenderesi úton elfogni a kormányzót. Elmondotta azt is, hogy aki a titkot elárulja, annak a családját is kiirtják.

— Erről én nem beszéltem, csak arról, hogy Mecsér bejelentette a kormányzóknak, hogy Magyarországnak átalakulni kell.

A vádlott tagadásával szemben az elnök elébe tárta a nyomozati jelentéseket, melyekből az is kiténik, hogy a szükséges pénzről úgy akartak gondoskodni, hogy bankrablást követnek el. Egy szegedi hentes segítségével

szabadították volna ki Szalasi a fogházból.

Több kérdés után a tagadó vádlott kijelentette, hogy mondotta a rendőrségi kihallgatáson azokat, melyeket jegyzőkönyvbe írtak.

Szűcs György vádlott azzal kezdte vallomását, hogy visszavont mindent, amit a rendőrségen mondott. Azt beismerte, hogy egy vendéglői beszélgetésen Wirth Károly ajánlatára úgy határozta, hogy Szalasi védelmére testőrséget szerveznek, mert ha kegyelmet kap is, az élete nem lesz biztonságban. Beszéltek a Hubay-Vágó tervnyeltről és Európa új átrendezéséről.

A rendőrség és az ügyész előtt tett beismerő ballomását felolvasta az elnök a vádlottnak, elmondta benne részletesen a kormányzó elleni merénylet tervét, bankrablást és azt, hogy Wirth Károly közölte, hogy 200 fegyveres embere már van is.

Vádlott: Testi és lelki kényszer hatása alatt álltam...

Szűcsöt szembesítette az elnök Wirth Károly és Bosnyák vádlottakkal. Az elnök ismertetete Szűcs György beismerő vallomását. Eszerint Wirth arról is beszélt, hogy Szalasi szabadítsák ki a Csillag-börtönből. Erre a célra pénz kell szerezni, mégpedig bankbetöréssel. Wirth a kormányzót kenderesi útján akarta elfogni és kidereszkelni tőle Szalasi kinevezését. Azt mondotta nekik Wirth, hogy védőbírózethez kell venni a kormányzót, mert ha agyonlőnék, a nyilasokra fognak a tettest.

Gál Jenő tagadta bűnösségét. Az elnök elébe tárta a rendőrségen tett vallomását. Ott mindent bevallott a kormányzó elleni tervről. A vádlott erre megjegyezte, hogy kidereszkolták tőle a vallomást a rendőrségen. Az elnök elébe tárta, hogy az ügyész előtt megismételte beismerő vallomását és kijelentette, hogy nem hántalmazzák.

A következő vádlott Tóth László, aki visszavonta a rendőrségen tett beismerő vallomását. Még azt is, amely Wirth Károly javára szólnak.

— Erre a védelemre is kényszerítettek? — kérdezte az elnök.

— Erre is — válaszolt a vádlott.

Két óraor az elnök a tárgyalás folytatását kedvre halasztotta.

Angorafonal

Turan angora nyúltenyészet Csaoú u. 28

A homokkerti ref. egyházzész ülése

A homokkerti református egyházzész vasárnap látogatott tanácsulést tartott, Kovács József lelkes és dr. Balogh Sándor egyházzész főgondnok elnökletével. Napirend előtt Kövér Gyula az egyházzész tanács nevében is üdvözölte dr. Balogh Sándor főgondnokot, abból az alkalomból, hogy Debrecen város főjegyzőjének kinevezetett. Dr. Balogh Sándor megköszönte az üdvözölést. Az elnök ismertetete a presbiterium átiratát a presbiterválasztásról. Az egyház nevében két presbiternek járt le a mandátuma, melyekre Madarász Jánost s id. Pocsay Gábor eddigi presbitereket jelölték. Az egyházzész tanácsok választása január elsejére tüzetett ki. A szavazatszedő küldöttség elnökévé id. Törös Károlyt, jegyzőjévé vitéz Nagy Pált, h. jegyzőjévé ifj. Törös Károlyt, tagokul Koncz Dánielt és Kiss Kiss Józsefet választották meg. Letárgyalta és elfogadta a tanács az 1941 évi költségvetést. A reverzális kérdésénél id. Törös Károly mondott megszívlelendő észrevételt.

Egyesületi vezetők figyelmébe!

Belépőjegyet, meghívót, műsört, plakátot, villamos-plakátot, szórólapot, tagsági igazolványt, belépő nyilatkozatot és minden egyéb nyomtatványt

kiseb vagy nagyobb példányszámban olcsón, izlőlesen készit

LAPUNK NYOMDÁJA

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság Jozsef kir. herceg ucca 1. szám. — Telefon: 27 89 (Vigmozi bejarat mellett) — Arany Bika bérház.

Erdélyi Párt alakult

Az anyaországhoz visszatért keleti és erdélyi részeknek a parlamentbe behívott képviselői elhatározták, hogy a hazatért magyarság érdekeinek védelmére és Erdélynek az anyaországhoz való minél zavartalanabb beilleszkedése elősegítésére pártot alakítanak Erdélyi Párt elnevezéssel.

Ezzel az elhatározással az erdélyi rész magyar parlamenti csoport elejét kívánja venni annak, hogy Erdély az anyaországi pártok harcainak színterévé váljék és a kisebbségi sorban féltve őrzött politikai és lelki egység darabokra törjön szét. Ennek az egységnek szükségét érzi mindaddig, amíg idegen uralom által okozott leromlás-

ból az erdélyi nép sorsa fellendülésnek indul az anyaország szintjének mértékéig. Az Erdélyi Párt programjának gerincét az alkotja, hogy az erdélyi sajátos népi és gazdasági érdekek munkálásán kíván dolgozni és ezekben a kérdésekben minden költötség nélkül kívánja hallatni véleményét és érvényesíteni állásfoglalását. Az Erdélyi Párt egyébként a kormánynak az országvezetés tekintetében eddig vezetett irányát helyesli, az iránt teljes bizalmat fejezi ki és a kormányt az egyetemes nemzet érdekeket szolgáló és nemzeti erőfokozására irányuló munkájában támogatja.

KATONA MICI

művészporcellánok karácsonyi vásóra

Molnár János porcellánkereskedőnél KOSSUTH UCCA 8. SZ.

Serédi hercegprímás: Jól bevált magyar rendszereket ok nélkül ne cseréljünk fel

Az alapításának huszonötödik évfordulóját ünnepelő Szent István Akadémia vasárnap délelőtt ünnepi ülést tartott, amelynek megnyitóját dr. Serédi hercegprímás mondotta és azt teljes egészében Szent László király emlékének szentelte. A bihoros hercegprímás beszédében kifejtette, hogy a lehangyolott királyi tekintélyt László magásra emelte: a vallásilag egységes nemzettel visszaverte régi ellenségeiket és erőteltjes külpolitikát is kezdett, amelynek célja az ország teljes függetlenségének biztosítása volt nyugat és dél felé egyaránt.

A katolikus egyház mindig hatályban levő törvényeinek megfelelően ő is megtiltotta zsidó vallású férfiak katolikus nővel való házasságát. Mivel ezt a rendelkezést — folytatta a hercegprímás — némelyek helytelenül értelmezik, rá kell mutatnom arra, hogy Szent László tisztán a valláskülönbség címén állította fel a tilalmat, helyesebben a senki sító akadályt, nem pedig a faji különbség miatt, ami abból is kiténik, hogy hivatkozott törvénye nem a magyart, szlávot stb., szóval nem a fajt, hanem a keresztényt tehát a vallást állítja szembe a zsidóval. Etekintetben biven követi a katolikus egyházat, amelyben sohasem volt, most sincs és a jövőben sem lesz olyan törvény, amely a különböző fajú de katolikus vallású hívek között faji alapon tiltaná a házasságot. Senki félre ne értsen! Az egyház nem a zsidók kedvéért helyezkedik ilyen álláspontra, hanem azért, mert az összes embereket, akármelyik korban élnek és akármelyik fajhoz tartoznak, emberi méltóságuk szempontjából egyformának tartja, hiszen mindannyian egyaránt Isten gyermekei, tehát egymás között testvérek, akiket Krisztus Urunk egyformán megváltott és akiket egyformán ugyanarra a boldog örökkévalóságra hívott meg.

— Amikor én — fejezte be megnyitóját a bihoros egyházfőjedelelem — a magyar múlthoz való ragaszkodásban Szent László példájára utalok és annak követését hangsúlyozom, nem azt mondom, hogy az ésszerű és üdvös újítások elöl elzárkózzunk, hanem azt, hogy hosszú századokon át önmagunkon kipróbált és jól bevált magyar rendszereket ok nélkül és meggondolatlanul fel ne cseréljünk olyan rendszerekkel, me-

lyeket még ki sem próbáltak, amelyek célszerűségét tehát még nem látjuk bizonyítva, s amelyek nemesnek nemeztünkre szabva, mert a nemzetet nem lehet akarata ellenére, vagy akarataival ellenkező módon boldogítani.

Csáky külügyminiszter náthában megbetegedett

Gróf Csáky István külügyminiszter, aki hétfőn hazaérkezett jugoszláviai útjáról, könnyű náthában megbetegedett és orvosai tanácsára néhány napig az ágyat kell őriznie.

A Sasfiók hazatért

Páris, dec. 16. Napoleon és Mária Lujza fiának, a rechstadi hercegnek holttestét az eredeti koporsóban a becsi Kapucinsok templomából Hitler rendeletére Párisba szállították, hogy atyja mellett helyezzék örök nyugalomra. A Párisba érkezett koporsót német katonák vitték az Invalidusok templomának előcsarnokába. Itt Alez német nagykövet átadta Darlan tengernagynak. Ezután a francia esendőség tagjai dobpergés hangjai mellett a templomba vitték a koporsót.

Nagy tél

Moszkva, dec. 16. Szibériában már megkezdődött a nagy tél. Irkuckban 39 fokot mértek a fagyponthoz alatti. Az egyik kínai határmenti városban 42 fok, a botaiboyi aranybánya vidékén pedig 50 fok hideget mértek. Moszkvában 10 fok hideg van, viszont a koolajvidéken 10 fok melegeit mértek, a Kazpi tó környékén 15 fok meleg van.

Belgrád, dec. 16. Egész Jugoszlavia területén hétfőn fokozódott a kemény hideg. A dalmát partvidéken a hőmérséklet 8, az ország belsejében legtöbb helyen 17 fokot mutat

Hungária filmszínház.

MA is a remek KACAGTATO MAGYAR VIGJATEK: Sok húhó Emmyért SZELECZKY ZITA, JAVOR PÁL és CSORTOS GYULA főszereplésével. Előadások: d. u. 5, 7, 9 óraor! Hír adó.

Karácsonyra ékszert ezüstneműt órá t

Nagy választék! Olcsó árak! Széchenyi u. 1. Kóstyítól vásároljunk.

Ünnepi és estélyi frizuráit készíttesse

Kovács fodrásznál József kir. herceg u. 2. Vigmoziútn szemben.

Tűzfáját beszerezheti
Kishegyesi út 5.
Lusztbaum Béla
Telefon: 13-95. futelephén.

**A gabona kiörlése a kenyér-
készítés és a lisztel való
takarékos gazdálkodás
új szabályozása**

A 9090—1940. M E számú rendelet szerint kereskedelmi, vegyes és vasmórléssel foglalkozó malom, a) ha örlőképessége napi 200 mázsát meghalad, búzából legalább 85 százalék rozsból legalább 75 százalék lisztet, b) ha örlőképessége napi 200 mázsát nem halad meg búzából legalább 82 százalék, rozsból legalább 72 százalék lisztet köteles kiörleni.

Kereskedelmi vegyes és vasmórléssel foglalkozó malom a rendeletben meghatározott korlátok között csak a következő lisztfajtákat állíthatja elő:

1. búzából: a) legfeljebb 25 százalék rínom lisztet (búzadarát és különféle nullás lisztet) illetőleg b) „egységes” kenyérlisztet (malmi jelzése EB),
2. rozsból egységes rozslisztet (malmi jelzése RL).

Az említett lisztfajták kiörlése után az örlés fennmaradó részéből csakis egységes minőségű korpát szabad készíteni.

A rendeletben említett lisztfajtáktól eltérő lisztfajtákat forgalomba hozni tilos.

Kenyéret kereskedelmi forgalom céljára csak a következő lisztfajtákból szabad készíteni a) egységes búzakenyérrel egységes kenyérlisztből, b) rozskenyéret egységes rozslisztből, c) rozsos búzakenyérrel az említett lisztfajták keverékéből.

A rendeletben említett kenyérfajták címkéjén fel kell tüntetni a sütőüzem nevét, valamint azt, hogy a kenyér milyen örleményekből milyen arányban és hány százalék burgonya, vagy más tennény örleményének hozzáadásával készült.

Sütőüzemben a vizes zsemle kivül más péksüteményt, továbbá sütő- és ukrásüzemben ötven százaléknál több lisztet tartalmazó kelt tésztát és süteményt — a kétszersült kivételével — készíteni és forgalomba hozni tilos.

A vizes zsemle súlya 5 dkg-nál nagyobb nem lehet.

A zsemle készítéséhez tejet, vaját és sertézsírt felhasználni tilos.

A sütőiparosnak nem szabad a viszonteladótól (kereskedőtől, vendéglőtől, kifőzötől, kávéstól, kávémérőtől, s kocsmárosától, uccai és más árustól) a neki szállított sütőipari terméket vissza vennie, vagy friss sütőipari termékkel kicserélnie. Az előbbi tiltó rendelkezés következtében a viszonteladónak nem szabad a sütőiparostól átvett sütőipari terméket a sütőiparosnak visszaadnia, vagy friss sütőipari termékkel kicserélnie. Búzáat, továbbá búzának, rozsnak, kétszeresnek és tengerinek emberi fogyasztásra alkalmas lisztjét ipari célokra felhasználni tilos.

Az aki liszt és örlemény forgalomban hozatalával üzletszerűen foglalkozik, a rendelet hatálybalépésének napján birtokában lévő azt a lisztkészletét is forgalomba hozhatja, mely a rendelet rendelkezéseinek nem felel meg.

A sütőüzemek az előbb említett lisztkészleteket feldolgozhatják, de azokból csak a rendeletben foglalt rendelkezéseknek megfelelő kenyéret készíthetnek. A rendelet 10 paragrafusa büntető rendelkezéseket tartalmazza. Egyéb-ként bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1940 évi december hó 15-iki 285 számában megjelent rendelet nyújt.

**Különleges
velur kalapok**
nagy választékban
Frank Imrénél
ARANY BIKÁ

Töltőtollak, csavarirónok,
emlékkönyvek, fotoalbumok,
levélpapírok
olcsón

KARÁCSONYRA

VAMOSI

PAPIRÜZLETÉBEN · SZINHÁZÁJTÁRO

A rendelet rendelkezése a vizes zsemle sütésére vonatkozó rendelkezések kivételével, amelyek csak 1941 január

2-án lépnek életbe — a kihirdetés napján, vagyis 1940 december 15-én lépnek hatályba. —
Polgármester.

Dr Gulyás Antal: Egy nemzet aranyvalutája képzett és jellemes fiaiban van

Gazdászok dísztáborozása.

Vasárnap este tartotta a debreceni gazdászok „Festetic” Bajtársi Egyesülete daruavató dísztáborozását, az Arany Bika Bocstay és Üvegtermében. A dísztáboron nagy és előkelő közönség jelent meg, ott voltak dr Gulyás Antal akadémiai igazgató, a tanári kar számos tagja, valamint számosan a katonai és polgári élet előkelőségei közül.

A zászlonak adott tiszteletadás után a Himnusz elmondásával kezdődött a

**Új fénykép kiállítás BERZEKI
fényképező mester kirakatában.**

táborozás műsora, majd vitéz Kádár Béla, a „Festetic” B E vezére mondott megnyitói beszédet. Szólt a „Turul” céljáról, majd megemlékezett lelkes szavalatka a Budapesten lefolyt nagyarányú hódoló felvonulásról, amelynek soraiban ott lépeletek a Főméltóságú Kormányzó Úr előtt a magyar egyetemi és főiskolai hallgatók képviselői is. A közönség fellélla percekig ünnepelte Magyarországot kormányzóját.

Dr Gulyás Antal akadémiai igazgató mondott avató beszédet.

— Európának van egy kis nemzete, úgymond — amely hű és szabadságszerető, amelyet szeretni kell, amelyért dolgozni öröm és ez a magyar. Ti vagy-

tok ennek a nemzetnek alkotó elemei, rajtatok épül fel a nemzet, ti alkotjátok ennek fundamentumát.

Felhívta a figyelmet arra is, hogy mennyire nemzeti érdek, hogy az ifjúság tántoríthatatlanul haladjon a maga útján, hogy őrizkedjék az álprófétáktól, tanuljon, képezze magát, mert — egy nemzet aranyvalutája tudományosan képzett és jellemes fiaiban van.

A megjelentek lelkes ünneplésben részesítették dr Gulyás Antal igazgatót, majd megtörtént az avatás, a hagyományos keretek között.

Az avatott darvak: Seress Erika, Vencel Irén, Csatlós István, ifj. Cserháthy Lajos, Derceskel Imre, Fazekas László, Gazda Tibor, Halász József, Kis István, Kozslik István, Kovács Tibor, ifj. Kovács János, Lengyel Géza, Nagy László, Mester Ferenc, Szűcs Kálmán, Várnay Ernő, Virág László, Zöld István.

A műsor komoly része után a „Szánt az ökör recece” gazdacserzés hangjaira kezdetét vette a tánc, amely egészen a késő éjszakai órákig tartott. A megjelentek egy kellemes est emlékével térhettek haza. A sikert vitéz Kádár Béla vezér, Fejér Ferenc alvezér, Polgáry Miklós főudvarnagy, Molnár István udvarnagy és Kerekes Béla fáradhatatlan munkájának érdeme.

Előkelő közönség jelenlétében nyílt meg a Csáthy Ferenc RT. könyvkereskedésének fióküzlete

Kulturális esemény színhelye volt hétfőn délelőtt az Alföldi Takarékpénztár új palotájának egyik Ferenc József úti üzlethelyisége: a nagyműltű és a magyar könyvkultúraterjesztés terén hatalmas tradíciókkal rendelkező Csáthy Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedés, amely vidéki viszonylatban a legrégebb magyar könyvkereskedő cég. Új fióküzletet nyitott. Az új üzlet izlées kirakatában a legújabb könyvek művészi felso-rakoztatásával már messziről magava vonja az értelemiségi közönség figyelmét. A fióküzletet hétfőn délelőtt adta át rendeltetésének a részvénytársulat igazgatósága.

Az immár 138 éves Csáthy Ferenc Rt. új üzlethelyisége minden tekintetben méltó ehhez a patinás nevé, megbesült céghez. Hatalmas könyvtárlasztéka a bibliofil páratlan izlésével elhelyezve sorakozik a polcokon, kínálva Debrecen közönségének a magyar és külföldi irodalom kincsestárát. Az új üzletben minden könyv-újdonság már a megjelenés napján kapható. Maga az üzlethelyiség finom-elegáns berendezésével, pazar gazdagsággal felszerelt anyagával szinte egy irodalmi szalon jellegét viseli magán. A mai kor igényeinek száz százalékgig megfelelően rendezték be a könyvkultúrának ezt az új debreceni hajlékát, amely a hírneves, országos viszonylatban is ismert debreceni könyvkereskedésnek új és eredeti színfoltját képezi és úgy kifogástalan

berendezésével, mint művészi kirakattal, dús anyagával bármelyik budapesti belvárosi könyvkereskedéssel is felveheti a versenyt.

Ami a közönséget legjobban elragadtatta, az az üzlet nagyvonalúsága mellett főleg a kifogástalan izléssel rendezett gazdag választék volt. Töltőtollak, csavarirónok, többszínű irónok legelső márkái, díszlevélpapírkülöntességek olyan tömegben állnak a közönség rendelkezésére, hogy a Csáthy Ferenc Rt. új debreceni üzlete, mely immár a fővárosi fióküzlet mellett a harmadik könyv-, papír- és írószerkereskedése ennek a közel másfélévszázados cégnek, e tekintetben is az ország egyik legelső üzlete.

Karácsonyra a legalkalmasabb ajándékok, leghíresebb irodalmi alkotások, legkiválóbb ifjúsági művek és a gyermekirodalom igazi értéke mellett díszes fényképalbumok, íróasztali felszerelések és egyéb művészi kivitelei tárgyak állnak a vásárlóközönség rendelkezésére. Általában mindenki a legjobb impressziókat gyűjtötte a Csáthy Ferenc Rt. új üzletének szemlélése közben és a közönség egyhangú megállapítása az, hogy Debrecen kultúreléte és kereskedelme egyaránt jelentősen gazdagodott az új könyv-, papír- és írószerkereskedés által. Fej kell hívnunk a közönség figyelmét az üzlet remek kirakatára, amely nemcsak a legújabb irodalmi műveknek és maradandó szellemi alkotásoknak nyújtja valóságos miniatűrkiállításba

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

sűrített szemléltetését, hanem egyidejűleg a kirakattervezés fejlett művészetéről is tanúságot tesz. A Csáthy Ferenc Rt. egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat az Alföldi Takarékpénztár palotájában elhelyezett új fióküzletének megnyitására megjelent dr Mitrovics Gyula, a debreceni gróf Tisza István tudományegyetem rektor magnificusa is, akit dr Rozgonyi Ernő és Kovács Gyula, a vállalat igazgatói fogadtak a szép számban megjelent előkelő közönséggel együtt. Dr Mitrovics Gyula rektor magnificus egyik első vásárlója volt az új debreceni könyvkereskedésnek, mely Kovács Gyula, a vállalat debreceni igazgatója kiváló irányítása mellett igazi értéke lesz Debrecen kereskedelmi és kultúrelétének, méltó továbbfejlesztője a Csáthy cég 138 éves tradíciójának és fontos szerepet fog betölteni a debreceni könyvkultúra terjesztésében.

IRÓGEPEK HURAY, JAVITASA parlamenti
T: 17-93

Dr Ménes Lajosné elnöknő beiktatása a Miansz Revizió Leánykör vacsoráján

A MANSZ Revizió Leánykör vasárnap este az Angol Királynőben kitűnően sikerült vacsorát rendezett elnöknőjének dr Ménes Lajosnénak beiktatása alkalmából. A vacsorán megjelentek Nagybáty Antalné a MANSZ központ nevében, Fehértői Dánielné volt elnöknő, özv. Öry Jánosné a MANSZ birtokosasszonyok csoportjának elnöknője, Szatimáry Dánielné, a nyilas-teloki MANSZ elnöknője és sokan mások. Báthory József titkár üdvözölte megkapóan szép beszédben az új elnöknőt, dr Ménes Lajosné, aki most foglalta el új pozícióját, amelyből hivatalosan vezetni a Revizió Leánykört új és nemes célok felé. Visszapillantást nyújtott arra a gazdag, értékes munkára, melyet a csoport kifejtett, majd ismertette az újonnan megválasztott tisztikart. Elnök: dr Ménes Lajosné, ifj. elnök: Birinyi Manci. Alelnökök: Polgáry Irén és Zempléni Mária. Titkár: Báthory József. H-titkár: Papp Anna. Jegyző: Rónai Anikó, Széll Pirokka, Kovács Zs. Pénztáros: Séllyei Irén, helyettesei: Harmathy Irma, Pénztári ellenőr: Kovács Ibolya és Fejes Irma. Vigalmi elnök: Jeney Il, helyettesei: Konecz Ella.

Ezután dr Ménes Lajosné elnöknő mondott beszédet, kifejtve, hogy a jövőben már fokozottabb munkára van szükség, több könyv letöltésére, meg több szegény anya gondján való segítségre. Fehértői Dánielné megkapó beszédben kérte a tagokat, hogy a megkezdett munkát építsék tovább. Birinyi Manci ifj. elnök rámutatott Fehértői Dánielnének, a leköszönt elnöknőnek nagy érdemeire s indítványára a Revizió Leánykör örökös tiszteletbeli elnöknővé választották Fehértői Dánielnét. A vacsora után a megjelentek a késő esti órákig kitűnő hangulatban maradtak együtt.

Gumicsizma,
cipzár és hócipő javítás, lakkozás
Kovacsnaí tökéletes
Deák Ferenc u. 3.

Vizhatlan talpu
„Astra” házcipők
megérkeztek.
36—42-ig P 3.70
43—46-ig P 4.—
Neumann Cipő
Svetits palota

Újdonságok,
szép könyvek,
ifjúsági iratok
Grünmann Sándornál
PIAC U. 53.

Pest
A magyar újságírás remeke,
hírszolgálatá ragyogó!

A városi közgyűlés pénteken foglalkozik a városi tisztviselők és alkalmazottak karácsonyi segélyének ügyével

Mint már jelentettük, pénteken városi közgyűlés lesz, melynek napirendjén szerepel a városi tisztviselőknek és alkalmazottaknak juttatandó karácsonyi segély ügye is. Kiszivárgott hírek szerint olyan javaslat kerül a közgyűlés elé, hogy a tisztviselők és alkalmazottak a tavalyi mérték szerint kapnak karácsonyi segélyt, vagyis a fizetésük 25 %-át hozzáadva, a

családi pótlék bizonyos mértékét. Figyelembe véve a rendkívüli viszonyokat és magasabb árakat, kívánatos volna, hogy a város az idén nagyobb mérvű karácsonyi segélyt adjon tisztviselőinek és alkalmazottainak és az idén a nyugdíjasoknak és kegydíjasoknak is juttatnának támogatást a szeretei ünnepére.

A HéV. alkalmazottai megkapják a fizetési pótlékok, elengedik részükre a beszerzési előleget

Örömmel adunk hírt arról, hogy a Helyi Vasút Igazgatósága az általunk sürgetett szociális intézkedéseket megtette alkalmazottaival szemben. A villamoskalauzok és kocsivezetők január elsejétől megkapják a 7 százalékos fizetéspótlékokot, ugyanolyan mértékű karácsonyi segélyben részesülnek, mint a mult esztendőben és azt a beszerzési előleget, amelyet szeptember végén kaptak, ami havi fizetésük 50 százaléka volt, elengedi az igazgatóság, vagyis nem hozza levonásba fizetésükből. Mindezekben túlnemően a túlóra kérdését is rendezték méltányos módon, olyanformán, hogy a HéV kalauz és kocsivezető havi törzslizetését elosztják a ren-

des keretben végzendő munkateljesítmény, vagyis órák számával és az így kijött órabért fizetik a túlórákért is. Amint a mult héten két cikkben is a szociális követelményeknek megfelelően erélyesen sürgettük a HéV alkalmazottak helyzetének javítását és bíráltuk az igazgatóság magatartását, úgy most tárgyalgosságunknál fogva a közvélemény nevében is elismeréssel szólunk a HéV vezetőségének intézkedéséről, bárha azt is meg kell jegyeznünk, hogy felesleges izgalomtól és bizonytalanságtól mentesült volna a személyzet, ha már mindezek az intézkedések két hónappal ezelőtt bekövetkeznek.

Holnap választ főgondnokot a debreceni ref. egyház

Holnap, szerdán reggel nyolc órakor tartják meg a debreceni református egyházban a főgondnok és presbiter választásokat. Ebből a célból a Nagytemplomban gyűlnek össze a református választók és istentisztelet után tartják meg első sorban a főgondnok választást. A legtöbbször presbiteri gyűlés után értekezletet tartottak és ezen egyhangulag dr. Kölessey Sándor polgármestert jelölték ismét a főgondnoki tisztségre. A főgondnokon kívül még presbitereket is választanak a szerda reggeli gyűlésen. Több kategóriában üresedtek meg presbiteri tisztségek, így a tanári és tanítói testületek képviselőit választja meg a

gyülekezet. Ezekre a tisztségekre is megejtették már a jelölést. Hasonlóképpen megtörténtek az előzetes jelölések az egyházrészekben, amelyek 25 presbiter választanak. Ez a létszám a következőképpen alakul ki az egyes egyházrészekből: a esapóceai, péterfyai és kossuthceai egyházrészek egyenként 3-3 presbiter választanak, a mesterceai, kistemplomi, ispotályi, árpádtéri, homokkerti, nyilastelepi, esapókerti és a tanyai egyházrész két-két presbiter választ. Ugyancsak az egyházrészek a jelöléseket tartalmazó névjegyzékeket már beküldték a központi egyházi hivatalhoz.

Megfagyott egy szegény ember galyszedés közben

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy a hajdúsámsoni határban levő erdőben halva találták Batiz János 28 éves napszámot. A esendőséget értesítették és megállapították a nyomozás során, hogy a szegény napszámos tüzelőt ment szedgeténi és silány ruházatban megfagyott az erdőben. Kéves galyat tudott csak tördelni és ott halt meg a keservesen összedetett galyesomó mellett. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Cegléd uca irányából előzőn igyekezett azt egy gépkocsi, melyet Friedlander István 27 éves gyapjúkereskedő. Hatvan uca 37. szám alatti lakos vezetett és az autóban másodmagával, egy barátjával ült. Az előző gépkocsi összeütközött a villamoskocsi elejével, szerencsére a villamoskocsivezető idejében fékezett és így nagyobb baleset nem történt. A gépkocsi és villamos könnyebben megrongálódott, Friedlander István pedig karján szenvedett sérülést. A karambol ügyében megindult a vizsgálat.

Időjárás

A magyar medencét rendkívül hideg szárazföldi eredetű levegő borítja. A hőmérséklet sehol sem emelkedett hétfőn -5 fok fölé. A Dunántúlon egész napon át -8-9 fok alatt, a Felvidéken és Kárpátalján -10 fok alatt maradt. Jóslás: Északkeleti szél, száraz idő, a hideg tovább tart.

A könyvnyomdászat feltalálásának 500 éves jubileumát ünnepelték a debreceni nyomdászok

Ebben az esztendőben ünnepelte az egész kultúrvilág Gutenberg János zseniális találmányának, a könyvnyomtatásnak 500 éves évfordulóját. Gutenberg nevéhez fűződik ugyanis a szétszedhető és ismét összerakható ólombetűk feltalálása, aki magaszerveztette nyomóprésén készített biblikák, naptárak és egyéb kiadványaival vetette meg az alapját a mai fejlett nyomdaiparnak. A debreceni nyomdászok vasárnap ünnepelték meg, az eredeti tervtől eltérően, csak szűk keretek között a jubileumi esztendőt. A nyomdászszékház dísztermében rendezett grafikai kiállítás keretében Simon István elnök megnyitó beszédében vázolta a nap kulturális jelentőségét, majd Kun Mihály fővárosi grafikus művész és mesterszede tartotta meg értékes szakelőadását. Utána dr. Nyireő István professzor, az egyetemi könyvtár nagytudású igazgatója tartott Gutenberg életéről és találmányának jelentőségéről komoly, történelmi alapon felépített előadást. Az emlékünnepegy harmadik előadója Dózsa György, a Városi nyomda ny. igazgatója volt, aki a régi nevesebb debreceni nyomdászokról írt humoros stílusú, de kegyeletes visszaemlékezését olvasta fel. A székház dísztermét zsűfolásig megtöltött szakhallgatóság hálás tapsokkal köszönte meg az igazán magasnívójú, tudást gyarapító kultúrelőadásokat. A jubileumi ünnepség folytatása volt

a délután rendezett családi összejövetel, melyen a kiváló műkedvelőgárda gondoskodott a megjelentek szórakoztatásáról. Helyszűke miatt sajnos nem foglalkozhatunk érdemszerint minden

„Függetlenségi Kör“
Kalászgárda
Karácsonyi táncestélye
1940 december 25
este 8—reggel 3-ig

egyek szereplővel, de Azary Lyuba, Bakó Sándor, Bartha József, Galánffy S., Náday Róbert, Réday Lajos, Kiss Béla, Ritter István, Sinaly József, ifj. Szabó Kálmán, Szalóky Sándor, élükön id. Szabó Kálmán konferanszsal és Kobzos József rendezővel tudásuk javát adták és komoly nagy sikert arattak. Előadás után a fiatalság tánca perdült, jó hangulatban fejezve be a nagyszerű kultúrnapot.

Karácsonyra Nyak kendő
különlegességek
KELLER-nél

Jánossy Irma
karácsonyi baba és játékvására
Alföldi palotában
MEGNYILT

Kalapot, nyakkendőt, pullover, fehérneműt Wernertől vásároljon.

KARÁCSONYRA
Képeskönyvek
Mesekönyvek
Ifjúsági ajándékkönyvek
„Méliusz“ könyvkereskedésből.

Csáki Imre
szövet és belésáru kereskedése.
Divaos szövetek. Olcsó árak!
Kossuth u. 6. szám

Posztó és gyapjuszövet
szükségletét szerezze be
Mikónál
Piac ucca 4. szám.

Gumloszmák javítását
leggyorsabban készítem
Rétli, Piac ucca 42. sz.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Karácsonyra
hasznos ajándékokat vegyünk.
Retikült, bőröndöt, irattáskát, nessesert, pénztárcát
FEUERMANN bőröndösmesternél
Piac u. 26. **Gambrinus átjáró.**
Elvem jó árút olcsó áron!

Karácsonyra
alkalmi és hasznos ajándéktárgyakat, Futurit edényeket,
aluminum edényeket és mindenféle háztartási cikkeket
Tóth Gyula vasüzletében
nagy választékban kaphat.
Lőszér. **Kerékpár.** Jénai üveg-edény érkezett.

H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára bétköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA december 14-én reggel 8 óráig
december 21-én reggel 8 óráig:
„Mégváltó”, Piac u. 18. Telefon:
14-69. — „Muraközy”, Piac u. 72. Tele-
fon: 13-30. — „Boesckai”, Cegléd u.
22. Telefon: 29-14. — „Csokonai”,
Mester u. 43. Telefon: 10-15. — „Ar-
pád fejedelem”, Csapóker, Jánosi u.
14. szám.

— Dr Révész Imre püspök Kisvárdán volt, ahol beiktatta az új lelképástört. Kiss Gyula testvéröccse Kiss Ferenc ny. egyetemi tanárnak, a Szeretet Szövetség elnökének.

— Ma félhet órákat tart vetített képes előadást dr Péterffy László „Petőfi fel-
deákjai vándorlása” címmel a múzeum-
ban, turista bérleti előadás keretében.

— Magócs Károly budapesti Deák téri evangélikus lelkész meghalt. Az elhunyt Raffay püspök legközelebb munkatársa volt.

— Dr Kürthy Mária Magda tánc-
művészetében 18-án tisztviselő tanfolyam
kezdődik. Péterfia u. 30. sz.

— Az inségakelős városi nép-
konyha-üzemek folyó hó 17-én, ked-
den megnyílnak. A kifőzőhelyek,
úgy, mint tavaly is a Boesckay téri
Nepházban és a Kishegyesi úton,
a volt Hajnal-féle tejjgazdaság
tisztí lakásában vannak.

— Ünnepi ajándék fényképezőgép már
P. 40-től, különleges fényképalbumok
Berzéli fotószaküzlete, Piac u. 38.
(Udvarban.)

— Vargha Sándor nánási és bő-
szőrményi tisztiorvost saját kérel-
mére nyugállományba helyezték.

— Sopron nagyszabású ünnepsé-
get rendezett a népszavazás 19. év-
fordulója alkalmából, amely visz-
szajuttatta a várost Magyaror-
szágban. Papp Kálmán, az ünnepi
szónok azt hangoztatta, hogy a
nyugati végeken a magyarság
mindig nagy hivatást teljesített.

— Dr. Dickmann Sándor orvos, ka-
tonai szolgálatából visszatért, ismét
rendel Mester u. 45. Telefon: 30-87.

— Minusz 29 fokot mértek a
finnszági Lappföldön. Nekünk
debrecenieknek még a mínusz 14
fok is sok, amit tegnap este muta-
tott nálunk a hőmérő.

x Orvosi hír. Dr Csilla Károly belgyó-
gyász újból rendel. Rákosi Jenő ucca 2.
Telefon: 27-71. szám.

— Burkalap helyett magyaros
eszkész-főveget vezet be a Cser-
készsövetség, mint vasárnapi köz-
gyűlésen elhatározta. Az alapsza-
bályokba felvették, hogy a szövetsé-
g tagjai csak azok lehetnek, akik
keresztény, krisztusi és nemzeti
világnevet követnek.

— Képesmesés könyvek, regények,
karácsonyfadiszkek, képek, imakönyvek
legnagyobb választékban Antalfy
könyvkereskedésben.

— Gróf Széchenyi Tasziló autó-
jával elgázolta Izsépy Aladár ny.
főbörnököt, Izsépy a budapesti
Eskü térien akart átmenni, mikor
az autó elütötte. A főbörnök zúzó-
dásokat és lábtörést szenvedett.

x ÉLETBIZTOSÍTÁS a legszebb ka-
rácsonyi ajándék.

— Az árpádtéri Arva Bethlen Kata
leánykör vasárnap, karácsonyi segélye-
zés céljából jótékony célú előadást ren-
dezett. Telt ház mellett, nagy sikerrel
zajlott le. Császár Éva nagy tetszés mel-
lett adott elő két Ady-verset. Nyakas
László kántortanító énekelte nagy tets-
zés mellett. Az est fénypontja Gayné
Édy Iróné „A cucai mintaiskola” c. há-
romfelvonásos vígjátéka volt. A szinda-
rab állandó derűtségben tartotta a
nagy számú közönséget, tapsorkán ju-
talmaza meg, úgy a szerzőt, mint az
előadókat. Külön elismerést érdemel
nagy szerző alakításáért Reszegi Julia, a
takarítónő szerepében, Tisza Izabella a
tanítónő szerepében, Varga Julia, mint
Zsuzsi, Nagy Béla, mint tiszteletes. A
többi szereplők is megállították helyüket,
sok tapsot és elismerést kaptak. Na-
gyon tetszett Csomor Gyula „Csallóközi
vándorfelhők” c. hangulatos dala. — A
darabban előforduló összekötő szöveget
maga Gayné Édy mondta el, nagy tets-
zést aratott. Az előadás kellemes
epizódja volt, hogy a cucai tanítónő is
megjelent az előadáson. Meleg hangon
gratulált a szerzőnek s így mutatkozott
be „En vagyok a cucai iskola tanító-
nője”. Ezt ugyanis azért mondta a taní-
tónő, mert új tanítónőt választottak a
szindarabban Cucára.

— Emberi fogyasztásra alkalmas hús
állati etetésre való felhasználása tilos.
A 9010—1940. M E számú rendelet sze-
rint emberi fogyasztásra alkalmas húst,
húsneműt és állati belsőséget, állatok
etetésére felhasználni tilos. A tilalom
alól a m. kir. gazdasági felügyelőség
felmentést adhat. A rendelet megsze-
gése kihágást képez és súlyos büntetést
von maga után. Polgármester.

— Felkérjük az Ipartestület faeszter-
gályos tagjait és az egész iparostársad-
almat, hogy a köztisztviselőben álló
Kesserű Sándor faesztergályosmester
kedden délután félnégy órákor a Közte-
mető ravatalozójában tartandó végtisz-
tességtételén megjelenni sziveskedjenek.

— A pápa a karácsonyi ünnepek
alkalmából a hadifoglyoknak ajándé-
kot juttatott el aytai jókívánságainak
kíséretében. A pápa kezdeményezését
a nunciások és apostoli kiküldöttek
fogják végrehajtani az illetékes kor-
mányok közreműködésével.

— Szépen sikerült a Kossuth uccai
egyházrész leánykörének műsorosdél-
utánja, melyet vasárnap délután tartott
a régi Dóczy intézet rajztermében. Ez
alkalommal Veressné Főző Erzsébet
többszörösen muttakozott be a közön-
ségnek mint szerző, kiváló szerzemé-
nyeivel. Az ügyesen összeállított mű-
sort Kardos Zsuzsa konferánza fűzte
kerék egésszé. Jól szavalt Porcsin Má-
ria, azután Szabó László IV. éves th.
magánjelenete következett és nagyszere-
rűen alakította a parasztembert. Nagy
hatással énekelte a tehetséges fiatal éne-
kes Tuba Elek VIII. gimnáziumi tanuló
Veress Pál pompás zongorakísérete
mellett. Majd Kardos Zsuzsa és Gajdán
Ferenc V éves tanítóképzős növendékek
adtak elő ügyes párosjelenetet. Szántó
Iréne nagy tetszéssel fogadott magán-
jelenete nyitotta meg a műsor második
részét, mely Tar Ilona hangulatos vig-
szavallatával folytatódott. Végül egy-
felvonásos szindarabot adtak elő nagy-
szerű alakítással Tóth Erzsébet, Szántó
Iréne, Csillám Rózi, Mészáros Erzsébet,
Tóth Juliánna, Tóth Irén és Rácz Mária
A műsorosdélután a segédlelkész záró-
szavaival ért véget. A rendezést Ve-
ressné Főző Erzsébet végezte ötletesen.

FRISCH JÓZSEF
ékszerész
Szent Anna ucca 5.
Mindennemű ékszerek készítése, átala-
kítása, javítása művészi kivitelben.
Meglepően olcsó árak!

— A debreceni fogházba szállí-
tották át hétőn a nyiregyházi fog-
házból Tuba Mihály józsa tűzkö-
árust, akit azzal vádolnak, hogy
megölte és kirabolta a debreceni
határban Nadasdy Lajos lakatos-
mestert. Tuba a letartóztatás elől
menekült egy régebbi büntetésé-
nek kitöltését felhasználva a nyir-
egyházi fogházba, de a esendőrök
ott is megtalálták. Úgye rövidesen
tárgyalás alá kerül.

— Meghalt a rázuhant forró víz
okozta égési sebeibe Truczky La-
jos 11 hónapos gyermek, akire szü-
leinek Kunhalom uccai lakásán
ráborult a forró vízzel telt fazék.
A gyermeket a klinikán ápolták
napokon át, de nem tudták meg-
menteni az életnek.

Családi értesítés:

Máthé Ilona
és
Miasznikov Valentin
okl. mérnök,
f. hó 18-án, délelőtt 12 órákor tart-
ják esküvőjüket a Kisteplomban.
(Minden külön értesítés helyett).

— A petrozsényi szénbányában
történt bányalégrobbanás időpont-
jában 400 bányász volt a tárnában
Vasárnap reggelig 51 halottat, 3
súlyos és 12 könnyebb sebesült bá-
nyászt sikerült felhozni a halálbá-
nyából.

Legszebb és legolcsóbb karácsonyi ajan-
dék egy művészi fénykép Szipal mestertől

— Temesvárra érkezett a német
katonai tancsapatok előparancs-
noksága. A német katonákat, mint
a temesvári Déli Hírlap írja, ünne-
pélyesen fogadták. Az oktató esa-
patok aztán könnyű és nehéz gép-
kocsikon bevonultak a városba. A
temesvári németek horogkereszte-
zászlókat tűztek ki ebtől az alkala-
lomból.

— 15 zsák burgonyát kiárusított
a rendőrség, mert a maximált ár-
nál drágábban akarták eladni
Vranesák János nyirlugosi föld-
műves 15 zsák Ella-rózsá burgo-
nyát hozott be szekéren Debrecen-
be. Mielőtt még az árak felől táje-
kozódhatott volna, egyik fiatal
árus megvásárolta a burgonyát az
árkormán-biztos által megállapí-
tott hét pengős mazsánkúti ár he-
lyett 8 pengő 50 fillérért. A rend-
őrség tegnap a Rákóczi u. piacán
maximális áron eladta. Az ilyen
módon olcsó burgonyához juttatni
közönség megeljenozte a rendőrsé-
get.

— Csak órábért hajlandók ha-
vat takarítani. Tegnap az Aesdi
útra kiszállítottak 30 munkást
hogy a havat takarítsák el. Nap-
számként 2.50 pengőt kaptak vol-
na. Mikor a munkások a teherautó-
ról leszálltak, kijelentették, hogy
csak 50 filléres órábért hajlan-
dók dolgozni és szépen hazamen-
tek. A tárgyalások most folynak,
hogy a havat mielőbb eltakarít-
sák.

Schön Sándor
kesztyű kötszer és
orvosi műszertárat
az Alföldi palotába
(Csapó u. sarok) helyezi át. Takarékossági

Karácsonyra
legszebb
ajándék **egy ernyő**
az Ernyőszalonból **Piac u. 77.**
Tekintse meg
új bőröndös és bőrdíszmúárú
szaküzletünket
Tóthfalussy Géza és Sándor
Piac u. 15. **Alföldi palotában**

Karácsonyra felnőtteknek ajándéktárgyak gyerekeknek játékok

Kántor Ernő és Társától

Gyászrovat

László Béla ny. kereskedelmi iskolai tanár hirtelen meghalt

Vasárnap délután félkét órakor László Béla ny. kereskedelmi iskolai tanár hirtelen meghalt a Vörösmarty uca 14. számú házában. Leányával, aki két esztendővel ezelőtt kapta meg a doktorátust, csendesen beszélgetett és ebédhez készülődtek. Egy percre átlépett a szomszédos szobába és ott hirtelen elájult. Leánya berohan hozzá, értesítette a család orvosát, majd a mentőket is, de csak a beállt halál állapotot állapították meg. A szívbenulás pillanat alatt kioltotta életét. Beteg nem volt, halála minden előzmény nélkül következett be, meg rosszulról sem panaszkodott családjának.

László Belát nagyon sokan ismerték és szerették Debrecenben. Generációkat nevelt, tanított a női felső kereskedelmi iskolában. Egy esztendővel ezelőtt ment nyugdíjba. Kiváló szakember volt, aki tankönyveket írt, tudományos folyóiratoknak állandó munkatársa volt és napilapokban is közlött értékes cikkeket, melyek a szakjával voltak összefüggésben. Egyik legismertebb tankönyve, melyet Révész Vilmosmal együtt írt, a Könyvtárellátás. Híres könyvvizsgáló volt és a debreceni törvényszéknek írásszakértője. Szorgalmas, önmagát állandóan művelő tanár volt, aki igen sok barátot és tiszteltőt szerzett magának. László Béla példás családi életet élt. Felesége néhány esztendővel ezelőtt halt meg. Két gyermeke maradt, egy fia, aki még gimnázista és a leánya, aki már elvégezte egyetemi tanulmányait és doktor lett.

László Béla temetése kedden délután félkét órakor lesz.

Záradi Józsefné Miskolczy Sára 36. éves korában elhunyt. Temetése kedden 3 órakor lesz a Köztemető II. A) ravatalozó terméből. Lakása: Nagy-Pál uca 11. szám. — Gebauer-cég rendezi.

Juhos Sándor 21. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Temető Sándor 76. éves korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. — Dankó temetkezési vállalat.

Nagy Gyuláné született Szabó Mária életének 47. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből, evangeli-

kus egyházi szertartással. — Temetést Fehértói vállalat, Dégenteld-tér 4. szám végzi.

Köszönetnyilvánítás. Megboldogult édesapánk, néhai Koczka Kálmán nyugalmazott esendőrtiszthelyettes elhunyt a munkájával mindazoknak a kedves rokonoknak, keresztgyermekének, a Szent Józsefről nevezett Mária Kongregációnak, esendőrségnek, szomszédoknak és mindazon kedves ismerősöknek, akik mély fájdalomukat részvételükkel enyhítették, köszönetet mondunk. Bánatos gyermekek.

Kesserü Sándor

faesztergályos mester, 79 éves korában meghalt. Temetése kedden délután félkét órakor lesz a Köztemető II. A) sz. ravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakása: Miklós uca 23. — Pusztai temetkezési intézet.

Fájdalomtól porig sújtva, de Isten kifürkészhetetlen akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy forrón szeretett édesapánk

Dr. László Béla

nyug. felső keresk. isk. tanár

életének 54-ik évében tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Itt hagyott bennünket tejes árvaságra, követve imádott édesanyánkat a boldogok honába.

Legyen neki könnyű a föld.

Gyermekeit: dr. László Erzsébet és László Imre, valamint az egész rokonság nevében.

Temetése 17-én, délután félhárom órakor az izr. temető halottas házából.

— Az Evangélikus Füllegylet az evangélikus egyház tanáctermében karácsonyi vásárt rendez, melyen Kalotaszeg, Kőrösfő készítményei szerepelnek. A falakat szépséges erdélyi kézműmunkák díszítik. A kiállítást érdemes megtekinteni.

Bálprendezők

FIGYELMEBE

Bálprendezők, belső, egybeállított, langrendel. plátból, villamosplátból és minden egyéb nyomtatványt egy vagy többször nyomással, egyszerű vagy díszes kivitelben, kisebb vagy nagyobb példányszámokban olcsón, tisztesen készítenek.

LAPUNK NYOMDÁJA

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József körút 1 (Vigornói bejárat mellett) Bibo bárban.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este 8 órakor SYBILL, B) bérletben.
Szerdán este 8 órakor: SYBILL, A) bérletben.

SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma este vitéz Tolnay Andor igazgató első fellépte. Timár Ila gyönyörű hangú primadonna és T. Medgyessy Juci fellépésével a „Sybill”. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos előre jegyekről gondoskodni.

SORTÚZ. A múlt szezon eredeti darabját újította fel a társulat, Daniss Győző kitaláló rendezésében, hatásos, szép előadásban. A darabot annakidején ismertették, ezúttal átdolgozás során román műhelyben játszódnak le a cselekmény. Az új szereplők közül Daniss Gy. órnagya gondos, kitűnő művészmunka. Drámai szerepében kifogástalan Andrassy Márton és ügyes alakítást nyújt Földessy Lilla. A többi szereplő, élén Márffy Vera, Sággy István, Lendvay L. Gárdonyi László, Polgár, Bruányi, Benkő, Chapó Ildikó, Vadász Kató és Kátóna Emmi kitűnő játékaival a már ismert kifogástalan teljesítményt nyújtják. Külön meg kell emlékeznünk Fischer Károly karnagy művészi dirigálásáról.

Asszonyok

Az Apolló mozgószínház filmje. Amerikában hatalmas sikert aratott ez a film, mely tulajdonképpen természetesen gúnyos életképet nyújt egy bizonyos amerikai nőregről, az üres életű szalonhölgyekről. A darab kitaláló, valóságos bravur az, hogy egyetlen férfi szereplője sincsen és mégis a cselekmény mindvégig a láthatatlan férfi körül forog. Van azután néhány nagyon szép művészi jelenet, például, mikor az anyának tudatni kell kislányával, hogy szülei válnak. A szereplőgárda remek, élén Norma Shearerrel és J. Crawforddal. A kísérő műsor friss, érdekes.

NANETTE. A Vigaszínház mozgó filmje. Kedvesen mulatságos, sok humorral átszótt történet, melyet kitűnő rendezés visz sikerre. A főszerepben a boszorkányosan ügyes Jenny Jugo arat nagy sikert. A kísérő műsor kitűnő.

— A savoyai Villardot egy hógörgeteg szétrombolta. A leszakadó hógörgeteg 12 házat elpusztított. Emberéletben nem esett kár.

— A Vasutas Mánusz tücsipke, magyaros kézmunka, porcelánfestő és művirágkiállítását még ma este hét óráig nyitva van a Mánusz Piac u. 36. szám alatti helyiségében.

— Egész Pest megyében táblával kell megjelölni a keresztény üzleteket. Vitéz Endre László, Pest vármegye alispánja elrendelte, hogy Pest megyében táblákkal jelöljék meg a keresztény üzleteket.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE. Búza 78 kg-os 23.70 P, rozse 71 kg-os 19.70 P, árpa, sörárpa, elsőrendű 25.60, sörárpa 24.60, 68 kg-os ipari 23.20, takarmány 65-66 kg-os 21.20, takarmány középminőségű 20.20, zab 41 kg-os 22.05, tengeri 17.80.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR. A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 484 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 136 darab. Az irányzat, élénk. Árak: uradalmi zsírserítés páronként 340 kilón felül 160 fillér, szedett sertést III. 142 fillér, angol sonka sertés I. 152 fillér, angol sonkasertés I. 152 fillér kilonként, élősúlyban.

SERTÉSVÁSÁR. A debreceni sertésvásárra felhajtás: kövér sertés 142 darab, eladásra került 129 darab, sovány sertésből pedig 108 darabot adtak el. — Árak: hizlalóbeli közép 150 fillér kilonként, szedett nehéz 144 fillér, szedett középnehéz 142 fillér, szedett könnyű 138 fillér, silány 132 fillér kilonként, szedett nehéz öreg 138, szedett öreg 132 fillér, sovány koca 130-140 fillér, süldő 140-150 f. kg-ként. Irányzat élénk.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet Részvénytársaság zálogházában, 1940. év április hónapban elzálogosított, illetve 1940. év október hónapban lejárt 5599 számtól 7496 számig arany, 7142 számtól 11388 számig, egyéb ingó, továbbá a régebben lejárt 12786 3930 3800 számú zálogtárgyak közül azok, melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1940. december 20-án, — délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az ezidőszerint árverésre kerülő tárgyak részlete az intézet helyiségében megtekinthető.

Hosszabbítások az árverés előtt legálább két nappal eszközölendők.

Debrecen, 1940. december 3.

Az igazgatóság.

Rádiót, varrógépet részletre Roboz és Hammertől, Piac u. 8. sz.

Bundák
Bekecsek
Bőrkabátok
Oltönyök
A régi megbízható minőségben, olcsó szabott árban.

Grünfeld
űrszabóság
Kistempioni mellett.

Alapítva:
1882.

Alapítva:
1882.

Karácsonyi ajándéktárgyak legnagyobb választékban

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, díszműáru üzletében
Ferenc József út 57.

Képkerelezés!

Üvegezés!

● ALAPITVA: 1852. ●

SPORT

A Ferencváros gárdája: gólpárral verte a Gradjanskít. A Ferencváros győzelme a magyar futballnak is nagy diadalát jelenti, hiszen a Gradjanskiban nem kevesebb mint kilenc játékos volt abból a horvát válogatottból, mellyel válogatott csapatunk 1:1-re végzett. — Fergeteges magyar támadások után a szünetig Kiss és Kalocsai dr. szerez gólt, majd a második féldobban kapujához szegezi a Ferencváros a Gradjanskít és Kalocsai dr. 2. Gyetvai és Finta góljával hat góllal veri a horvát bajnokcsapatot a Bajnokok Tornája első mérkőzésén. A helyzetek alapján a magyar csapat több gólt is lehetett volna.

Az Elektromos kiverte a Nagyvárad AC-t az Erdélyi Kupából. 2:1 (1:1) arányban legyőzte Nagyváradon a formán alul játszó nagybíró csapatot.

A DVSC birkozói nagy sikerrel sze-

repeltek az országos vasúti bajnokságon. Mihályfi L. váltósúlyban első lett, Tornágyi R. nehézsúlyban harmadik, Mihályfi R. középsúlyban harmadik, Gedeon félnehézsúlyban második. A versenyen tizenkét egyesület ötven versenyzővel vett részt.

Debreceni nő tornászok az országos női tornász bajnokságon. Csillik Margit nyerte az országos női tornász bajnokságot. A debreceniek közül Galaczy Kató hatodik, Kapusi Julia tizenegyedik, Kiss Mária tizenkettedik, Sajó Vera tizennegyedik, Kertész Magda tizennyolcadik, Kiss Anna huszadik lett.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város belső fogattartásából két darab selejt kocsiló a folyó hó 17-iki hetvivársáron a Baromvárszártéren nyilvános árverésen eladásra kerül. Debrecen, 1940. december hó 16. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

„Melódia” 865” vegve át levelét a kiadóhivatalban. 44

ALKALMAZÁST nyer férfi

Fodrász tanuló felvesz Biró fodrász, Deák Ferenc u. 26. sz. 84

Kifutót, tisztá, erős fiút felveszek. Werner, Piac 70. 81

Házmester pincelakásba felvétetik. Egemalom uca 6. Jelentkezés kilenc óráig. 55

Kiutó fiú, tizenhat éves aluli, felvétetik. Vass szénroda, Piac u. 6. 50

Gyümölcsös és konyhaikezelésért érte és végző konvenció, nő (család) alkalmazott. Ial keresek január elsejéig belépésre a város alatt fekvő tanyára. — Ajánlatát járandósági igénye megjelölésével a lap kiadóhivatalába kérem „Magyar kertimunkás” jellegre. 49

ALKALMAZÁST nyer nő

Rendelt nadrágszabó-sághoz egy kézimunkás leány felvétetik. Csapó-kert, Klapka 48. 46

Jól főző negyvenen aluli gyermektelen nő: az összes háztartási teendőkre felvesz január elsejére magános főtisztviselő. Széchenyi uca 15. földszint 1. Jelentkezés 5—6 óráig. 76

Jó családból való kisleány könnyű munkára bejárónak felvétetik. — Virághné, Dobozi bétház B 11. 67

Fodrász tanulóleányt — felvesz Rozs, Miklós u. 7. 416

Helyi fodrász tanulóleányt, fiút fizetéssel felveszek. Nagy, Balta-zár Dezső u. 14. 53

ALKALMAZÁST keres férfi

Jömegjelenésű 28 éves keresztlény kereskedő-ségét állást keres fűszer és esemege szakmában. Elfogad pénzlárnoki, üzletvezetői állást, raktárkezelést 1000 pengő övadákkal. H. János, Szolyva, Levente uca 1044. sz. 68

Fiatall szabósegéd úri-szabóságban elhelyezkedne. Cím: Batthyány uca 22. sz. 60

Kereskedősegédet,

— ügyes, megbízható, jömegjelenésű fűszer, esemege szakmában vidékre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 57

Tehenésznék vagy kocsisnak elmennek. — Szappanos u. 23. 66

ALKALMAZÁST keres nő

Angol, francia ruhák, kabátok jutányosan készülnék. Domahidi u. 6. Házhoz elmegy. 61

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható, rendes, főzéshez értő bentlakó mindenest felveszek. Kálvin tér 9. 70

Egy idősebb asszony fél napra bejárónőnek felvétetik. Mester u. 32. szám. 69

Rendszerető mindenest bejárót felvesz kis családdal azonnalra. Mester 29. 43

Rendszerető bejárónőt azonnal felveszek egész napra kocsittal. Vargakert, Keleti sor 1b. 58

Egy mindenest bentlakó jó bizonyítványú — azonnal felvétetik. Burgundia uca 4. I. emelet. 45

AJÁNLAT

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lelkimeretes munkát végző. Ebenstein Márton, Csokonai 17. Telefon 30—89. 389 12. 20

Használt varrógépek nagy választékban. Varrógép- és gépjárműjavítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 790 12. 26

Blondel és fafaragott keperket keretkészítőnél megrendelhetők. Gajdos aranyozónál. Piac u. 63. 816 12. 24

Hat pengőért delutani ruhát, 20 P-ért kabátot készítek. „Elt” szalon Piac 59. 1735 12. 25

Káposztás-kádák, borshordók, sözödészsák-closó árban, javítások gyorsan készülnek. — Vargánál, Hatvan u. 68. sz. 854 12. 31

Báránbélésű bőrke-ztyük legoicsobban beszerelhetők. Kiss Béláné főző- és háskötő-üzemében. Kossuth u. 59. sz. 621. 12. 24.

Önkéntes urak már most rendeljék meg egyenruhájukat, Tegdes szabónál, Kálvin tér 19. sz. 878 12. 28.

Legoicsobban fest, tisztít, férfi és női ruhákat. Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv

Elegáns női kabátok, fordítások, újjáalakítások 12 pengőtől csak „Margónál”, férfiere berendezett divatszabóságban, Bethlen 29. 310 12. 17.

Tukorgyártás, üvegszolás, hibás tükrök fonsorozása előszoba, fűrdőszobák tükrök. Sipkovitsnál, agyvárad u. 15. Telefon 22—96. 484 12. 25.

Ocska nyakkendőjét újjáalakítom, javítom, fordítom szakszerűen, fűrdőszobák. Timár uca 13. 163 12. 17.

Aranya ezüstöt, briliántot legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 789 12. 26

Villanyzerelést és javítást szakszerűen és pontosan készíti Tóth István, Kar uca 31. sz. 652 12. 24

Köresolya 3 pengőtől, villanykörtesre 20 fillér, rádiók, gramofonok, ajándéktárgyak, — Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 788 12. 26

Manócsok cizhelyek — szakszerű javítását. Fűrdőszobák, samottbetétszályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó u. 87. 1506 1. 5.

Varrógépeket felújít, tökéletesen javít, új alkatrészeket behelyez, raktáron tart. Nagy István, Széchenyi uca 6. 787 12. 26.

Karácsonyra tartós dauert, szép frizurát csináltasson. Kohut fodrásznál, Püspöki palota, Déri-sarok. 816 12. 27

Teljes ellátást kaphat uriember havi 50 pengőért. Kút uca 62. 6

Cserépkályhák átépítését hazai szén tüzelésre és minden e szakmába vágó munkát felelősséggel vállal. Laczko cserépkályhávalalat. Hatvan u. 4. Tel.: 27-93. 1928 1. 10

Sözödészsák, boros és zsíroszordók eladó. javítások gyorsan készülnek. Nap u. 4. 1976

Morzsoló tengercsukát még kapható az István malomban. 79

Légtöltelmi karszalag és jelvény darabonként 50 fillér. Szent Anna u. 10. szám, Pethő kézimunka ipar. Telefon: 32-11. 77 1. 17.

Már 10 pengőért kaphat draperiás függönyt, kisebb ablakra 8 pengőért is, csipkeszövet, maradékot 360 szélesben. — Rozmanné! Rothermere u. 36. 1367

Két darab használt régi őrccasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

Sárgára festett puhafa háló eladó, megtekinthető Batthyányi u. 9. szám., kapu alatt 1-35 ajtó, reggel 9-től 11-ig. vv. 1321

Kombinált szekrény, modern háló, ebédlőszalon, nagy választék üvegfal, szalongarnitúra, székek eladók. — Kossuth 49. Kereszt-épület. 1671

Zongorák megbízásból eladók, hangolás, javítás. Tanczer hangszerkészítő, Batthyányi u. 1. szám. 393 12. 31

Wirth zongora, alighasznált, eladó, rövid. Poroszlay út 87. 59

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó fixnek szoba, konyha, előszoba. Tanczer u. 3. sz. 74

Egyszobás udvari lakás január 1-ére kiadó. — Szent Anna u. 54. 71

Azonnal kiadó egy szoba, konyha és fűrdőszoba. Biztos fizető. Bethlen u. 27. 3. ajtó. 52

Kiadó lakás két szobás

Két szoba, előszoba, veranda stb. elsejére kiadó. Mester u. 39. 51

Kiadó lakás három szobás

Szép 3 szobás lakás fűrdőszobával, áthelyezés miatt, január 1-re kiadó. Havi bére 70 P. Barany és Hajnal u. sarok. 54

BÚTOROZOTT SZOBA

KÉTAGYAS, központi fűtéses bútorozott szobát keresek. Ajánlatokat a kiadóba kérek „jó bérlo” jellegre. 131 vv.

LAKÁST KERES

3 szobás villalaktást keresek villamosmegálló közelében május elsejére. Modern keresztépület külön kerttel vagy magános házban. Ajánlatokat „jó bérlo” jellegre kiadóba kérek. 906 vv.

VEGYES

Aló kazán, engedélyes 7 negyzetméter területtel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések. Szalon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hatvan u. 2. szám alatt. 604 12. 23

Szappannak való zsíradékot szappanra becsurelek. Pál szappanos, Kölesei u. 8. 1708 1. 25

Gratulógusnő mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 61

INGOSAG VETEL

Veszek használt bútor, varrógépet irodaberen-dezést. Hívásra jövök. Csapó 16 1717 1. 10

Boeckai rádiót, írógépet, használtakat veszek. — Ajánlatokat „jó bérlo” jellegre kiadóba. 1

INGOSAG EL ADAS

Há szép otthoni akar

jöjjön az Ingóságköze-títőbe (ref. püspöki ber-palota) szép eredeti antik és stíl bútorok, úri-szobába való ülögarnitúrák, vitrinek, komo-tok, szőnyegek, régi órák, festmények, dísz-tárgyak, stb. méltányos áron beszerezhetők. — Mindent felsorolni nem lehet, tekintse meg rak-tárainkat. Telefon 37-99 1131 vv

Indiál perza unda meg-bíztásból eladó. Piac u. 79. az udvarban. 1579 vv

Egy barba és egy szür-ke jó állapotban levő lengyel bunda olcsón el-adó. Megtekinthető a kiadóhivatalban. Köz-na-pokon 12 és 1 óra kö-zött. 200 vv.

Útibusz, lábszák, bő-rönd, tisztí ruha, futó-szőnyeg, pokróc, háti-zsák. Glück, Bádagos uca. 1927

Női bunda, fekete, új állapotban jutányosan eladó. Erzsébet uca 51. V. ajtó. 75

Vadonutój deszkából 170 cm. hosszú 40 lada-csomagolóhoz, kerítés-bez. tojásosládnak, méhészetnek alkalmas, jutányosan eladó. — Montli ezredes uca 14. 56

ELADÓ HAZ

Eladó egy szép nagy családli ház Percecs u. 26. számú, azonnal elfogalható. — Értekezni Hatvan uca 26. szám. 1439 12. 17

Eladó Eperkert uca 25. sz. gyümölcsös ház kedvező fizetési feltételekkel. Értekezni Vörösmarty u. 2. vagy Bő-szörmenyi út 15. 1801

Rákóczi u. 8. számú nagyjövendelmű bérház üzletkezeléssel. 1386 1. 5.

ELADÓ FÖLD

8 hold föld Bánkon. kövesútnál eladó, Ké-malom u. 8. 900 12. 29

ELADÓ ÁLLAT

Kakasok, javított sarga magyar, fiatalok, tenyészésre, vérfrissítés-re ismét kaphatók. Hatvan u. 24. 1389

Egy 10 hónapos 90 kilós malac eladó. Dugo-vits Titusz u. 14. 80

2 darab hízott sertés eladó. Meszena uca 1. szám. 78

Két darab angol és két mangalica hízott sertés eladó. Kunhalom u. 2. 48

2 darab 100—110 kg-os sertés eladó. Jánosi u. 5. sz. 73

Szerkesztőség felé: PÁLFI JÓZSEF

Kiadóhivatal felé: SZIGETHY GYULA

Kedje és nyoma a TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladás nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY